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A/ erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése.
Kolozsvár, 1886. juui'is 20.

(Folytatás és vége)

A második napi közgyűlés egyházkerületünknek egy 
j„en nagy fontossága kérdése felett határozott s épen ezért 
7 gyűlés népes és élénk volt. Ugyanis ezen gyűlésben 
terjesztetett elő az állandó igazgató tanács részéről a con- 
versiéről szóló jelentés és a már keresztül vitt 
conversio folytán nyert jövedelmi többlet miként leendő 
fölhasználására vonatkozó javaslatok.

Hogy ezen nagyfontossága kérdés könnyebben meg­
ellhető legyen, szükségesnek látjuk e helyen ennek ke­
letkezésére egy rövid visszapillantást vetni. Volt az igaz­
gató tanács kezelése alatt 1.380,500 frt földtehermente- 
sitési kötvény, mely érték nehány egyházközség kizáró­
lagos tulajdonát képezte, miután a dézma és kvárta meg­
váltásából folyt be. — Az igazgató tanács a kerületi 
közgyűlés előleges jóváhagyása és azon egyházközségek 
megkérdezése nélkül, melyeknek ezen érték tulajdonukat 
képezi ezen 1.380,500 frt értéket képviselő földtehermente- 
sitési kötvényt becserélte és kapott ezért 1.522,400 frt 
névértékű 5% magyar papirjáradékot s így a nyeremény 
többlet 141.150 frt, melynek évi kamatjövedelme 7,057 
Irtot tesz.

Ezen kamatjövedelmi többlet hovaforditására vonat­
kozólag ajánlja az igazgató tanács, hogy ezen összegből 
1500 forint évenként ford ittassók kárpótlásul a convertr.lt 
fvldtehermentesitési kötvények tulajdonosainak javára mind­
addig, mig a 100 frt névértékű papirjáradók 105 forintra 
kiegészíttetik,hol a földtehermeutesitési kötvények állanak; 
1000 frt kamatos kamataival tőkésittessók 50 évig a papi 
nyugdíj-intézet és lelkész özvegy-árvái segélyalap czimén ; 
500 frt már mostantól kezdődőleg forditt&ssék a lelkész 
özvegy-árvák segélyezésére, mig az imént említett alap 
kinövi magát ; 1000 frt használtassák tel a nagyenyedi 
theol. akadémia növendékei számára berendezendő con- 
vielusra, mint egyházkerületi segély ; 200 frt folyósittassék 
biblia, koufirmácziói káté és énekes könyvek bevásárlására, 
melyek évenként ajándékul osztassanak ki a szegénysorsa 
kisded tanulóknak; az ezen évi kiadások levonása után 
még fennmaradó összeg felerészben fordittassék papi és 
tauilói állomások központi állandó segélyezésére, felerész­
ben pedig egyházi építkezésekre.

Mielőtt, közgyűlés ezen jelentest és az ezzel kapcso­
latos javaslatokat tárgyalás alá vette volna, a szavazatszedő 
bizottság részéről Sárkány Fereucz bejelenti, hogy az 
egyházkerületi tőgouduoki állásra Lészai Fereucz, 
egyik igazgató tanácsosnak Domokos Antal, konvemi 
tagul pedig dr. Szász Béla választattak meg, mindenik 
szavazatié bőséggel.

A conversio tárgyalására kerülvén a sor, a felett élénk 
és hosszas vita keletkezett, mely az egész délelőtti ta­
nácskozási időt igénybe vette. Dózsa Denes eliogadja a 
conversiót, de hibáztataudónak tartja azon eljárást, bogy 
az igazgató tanács egy ilyen intézkedésbe a tulajdonos 
egybazközsegek beleegyezeseuek kikérésé nélkül bele mert 
menni. Hasonló értelemben szólanak a kérdéshez Bariba 
Bajos, Szabó Sámuel stb. Nagy László szilágy megyei 
esperes nem fogadja el a eonversiot (a névszerinti szava­
zás alkalmával azonban amellett szavazott). Sándor János 
nagyenyedi egyházmegyei tójegyző alapos szép beszedővel 
hibáztatandónak találja az igazgató tanácsot, hogy az egyes 
egyházközségek vagyonával, az illetőit tudta es beleegye­
zése, továbbá a kerületi közgyűlés előleges jóváhagyása 
nélkül ilyen cseremüveletekbe bele mer menni, mely mű­
veletek a mostani bizonytalan állami pénzügyi viszonyok 
között az egyes egyházközségekre nezve végzetes követ- 
kezmónyüek lehetnek. Völtük- kik ezen kérdés táigyalását 
a jövő évi kerületi közgyűlésig elhalasztandóuak veleme- 
nyezték azon okon, hogy addig az érdekeit egyházközsé­
gek ezen kérdésben nyilatkozhassanak. Dr. Jenői \ ictot, 
Gyarmatbi Miklós, Hegedűs István elfogadják a eonversiot, 
elfogadják továbbá minden pontjaiban az igazgató tanács­
nak ezzel kapcsolatos javaslatait is. —- A eonversiot dl. 
Kovács Ödön is azon ajánlattal, hogy a kamatuyeremeuy- 
böl az a rész is, mely a java,-,lat ik pontja, szerint papi
és tanítói állomások állandó központi segélyezésére és 
egyházi építkezésekre lenne fordítandó, alaptőkeként kezel­
tessék mindaddig, mig mindenik tulajdonos egyházközség 
a conversio folytán papírjai értékében szenvedett veszte­
ségére nézve teljes kárpótlást nem nyel. A nagy többsé0 
báró Kemény Gábor elnöklő egyházkerület! főgonduok 
felszólalása után a conversio műveletét jóváha­
gyó lag tudomásul veszi s a kamatnyere­
mény felosztására vonatkozó javaslatot is 
minden pontjaiban változatlanul elfogad- 
j a. Es ezzel jelen közgyűlés legfontosabb tárgya elintézést

nyervén, a közgyűlési tagok egy jó nagyrésze még az 
nap elutazott Kolozsvárról. A harmadik napi tanácskozá­
sokban már kevesen vettek részt. Ezen gyűlés idejének 
jó nagy részét a választási eredmények kihirdetése vette 
igénybe.

az igazgató tanács egyik tagjává Hegedűs Lajos 
66 szavazatával szemben Nagy László szilágymegyei 
esperes választatott meg 69 szavazattal. — A kolozsvári 
tanodához tanárokul Sárkány Lajos és Csernátoni Gyula 
lettek megválasztva. A házassági törvényszék világi tag­
jaiul Gyárfás Domokos, Gyarmatin Miklós, Róth Pál, Ke­
rekes József, dr. Kolozsvári Sándor, dr. Jenei 4 iktor, dr. 
Szabó Károly, gróf Bethlen Géza, Nagy Sámuel, id. Gás­
pár János, Veress Ákos választattak meg.

Fölvétetvén a napi rend, előterjesztetik az igazgató 
tanácsnak a canonica visitatio módosítását tárgyazó javas­
lata. Eme kérdésre vonatkozólag Szász Domokos püspök 
adja elő hosszas indokolással a maga nézetét. Véleménye 
szerint a 3 évenkénti visitatio sem nem elég, sem nem 
ezólravezető. A visitatio elvének az esperes személyes 
felelősségén kell nyugodnia. Az esperes látogasson meg 
minden évben minden egyházközséget annyiszor, hányszor 
az illető egyházközség érdeke igényli s a részére meg­
adandó intézkedési hatalomnál fogva a baj elhárítása iránt 
a maga rendén intézkedjék. — Az egyházak számadásait 
jövőre” egy kiküldendő megbízott vizsgálja meg és nem 
az egyházmegyei visitatio, mint eddig történt. Az esperes 
és számadás vizsgáló biztos részére bizonyos évi javadal­
mazás lenne megállítandó, mely az esperest illetőleg évi 
200 írtnál kevesebb nem lehet. Végül ajánlja, hogy igaz­
gató tanács utasittassók, miként ezen elveket tartván szem 
előtt a canonica visitatiot illetőleg készítsen egy uj javas­
latot. Ez véleményezés végett küldessék meg az egyes 
egyházközségekhez, a kérdés fölött pedig végleges hatá­
rozatot hozzon egy — még ez év folytán megtartandó — 
egyházkerületi rendkívüli közgyűlés.

A püspökezeu ajánlatát közgyűlés elfogadván, ennek 
értelmében határoz. — Tárgyalás alá kerül a nagyenyedi 
theol. akadémia ifjai részére felállítandó convictus ügye. 
Közgyűlés változatlanul elfogadja Szász Domokos püspök­
nek °erre vonatkozó javaslatát s igy a convictus már 
aleg közelebbi iskolai év megnyíltával ólet- 
b e fog lépni. Tárgyalás alá kerül a nagyenyedi tanitó- 
kópezdei növendékek részére felállítandó convictus ügy6.

TARCZÄ.
Sötét hajam közé . . .

Sötét hajam közó fehér szál vegyült már,
Oh a tavasz után hamar malik a nyár!
Alig hajtott a fa és im a levele 
Sárgultan, hervadtan egymásra pereg le;
Nem is nyílt a virág s már széthullott szirma,
A ringó bölcsőből tekintünk a sírba.

Sötét hajam közé fehér szál vegyült már,
Gyors szárnyakon repül, oh az idő eljár!
Még tanitnak járni, s im azt v sszük észre:
Már nem tudunk menni, támasz kell a kézbe; 
Még nincs félredobva a vesszőparipa,
Sírunkhoz a fejfa már meg is van Írva.

Sötét hajam közé fehér szál vegyült már,
Rövid küzdés után hosszú nyugalom vár!
Még el se hangzott jól a mese az ajkon,
Már a hívogató szó hallatszik halkon;
Még nem is vegyültünk a világ zajába,
Örök csend borul ránk, halál éjszakája.

Ferencz Samu.

Békés időket nem reméltek ők,
Hazánk felelt e néma őrködök;

És várták, várták hosszú századon,
Mig újra ébred s fegyvert fog a hon . . .

Hiába vártok megkopott falak!
Eltűnt az éj már s feljött ránk a nap!

Felébredünk, — jó! álmadátok ti —
De nem csatázni, vért sem ontani —

De törni szellemünkkel fel oda,
Mit karddal küzdve nem lelünk soha.

Nevünk a hősi, megmarad azért,
A hű törekvés mindig nyer babért.

Ti álljatok hát tovább vén romok,
A zord időkkel csak daczoljatok,

Hadd tudja meg, ki rátok feltekint,
Hogy itt magyar ólt s élni fog megint.

Damó István.

A szentgyörgyi várnál.

£ megfakult rom, e mohos falak 
Oh ily jelenről nem álmodtanak.

Miként a múltban, most is — gondolák 
_ Csak fegyver által bírjuk e hazát,

S a hir, a mely övezi a nevünk,
Csak addig tart, mig karddal küzd kezünk.

Kutyanapok.
— Fővárosi traeses. —

Budapest, junius végén.

Boldog ember, a kinek csak a meleg napok a ku­
tyanapok. Tessék újságot csinálni nyáron! Ez az igazi 
kánikula. Nem azért, mert a melegben csirizzé olvad az 
aszfalt, hanem azért, mert enni kell adni naponta a 10 
20.000 fejti szörnyetegnek, ha van mit, ha nincs mit.

Igaz, hogy ha az ördög éhes, a légygyei is beéri. 
Ha nincsenek vérben úszó tragédiák, pikáns házasságtö- 
rósi drámák, miniszter-buktatások — hát jó a tengeri 
kígyó is, meg a kormányozható léghajó, és 
a „rendkívüli sikerű, fényes“ vidéki — majálisok,

melyeket legtöbbször a tűzoltók rendeznek a saját alapjuk 
javára s a melyeken olt voltak .... stb. stb. („e már 
nem szokatlan“ koszorúba fűzése az anyakönyvi kivona­
toknak „telekkönyvi alapon“).

Egvóbiránt ne csodálkozzunk, ha a tisztelt közön­
ség el van kényeztetve. íme, nyári idény kezdetén egy 
király megöli orvosát, azután magát végzi ki. Ha ez sem 
esemény, akkor már ne is használjunk fekete festéket,
hanem pirosat — vérből!

Most kezdődik különben egy kis csendesebb han­
gulat. a tehetősek hurezolkodnak ki a zöldbe; ki erre, 
ki arra; ki csak Újpestig, vagy éppen a városligetig, ki 
fürdőre. Sajnos, még mindig a^ külföld felé nézünk s a 
hazai fürdőket elhanyagoljuk. Én elég ismerősömnek és 
barátomnak ajánlottam az erdélyi fürdőket; kapaczitáltam, 
izgattam, forrongtam hazáin fürdői érdekében, de csak 
két pasasért tudtam fogni, egyet Borszékre, egyet Élő­
patakra. De ez a két beteg is igazán beteg, már pedig 
nem a nyavalyások lendítik fel a fürdőt, hanem az egész­
ségesek, a kik szórakozni akarnak.

És nekik is igazuk van. Itt általános a panasz, hogy 
a magyar fürdők méreg drágák és roppant kényelmetle­
nek. Ne', ezt is kijárhatná Kerekes Samu bátyám, a 
ki — mint lendülettel olvasáin — a színészek ügyeit olyan 
derekasan körültaposta Fehérvárit és Nagyenyeden. — A 
hazának igazán szüksége van ilyen vándor-szentlelkekre, 
a kik megszállauák a nyakaskodókat ...

Hideg idők boszautanak s őszi kabátban járunk; csí­
pős szól süvít végig az utezákon s a kísértés szelleme jár 
a „zöldben“, a hol a korcsmárosok várnak az üdü­
lőkre — hiában. Az időjósló intézet unalmas csapadéko­
kat jelez még mindig, mintha megrendelésre szállítaná.

Börze nyelven az „irányzat lanyha“ a társas élet­
ben. — Néhány szép napunk volt, a mialatt Natália 
szerb királyné itt időzött. Szép asszony, szénfekete hajjal, 
mely dús fonatban omlik vállaira. Ragyogó szemei éléit-



Közgyűlés változatlanul elfogadja Szász Domokos püspök­
nek ezt tárgyazó javaslatát s igy ez a eonvi e tus is 
életbe fog lépni már alegközebbi szeptem­
berben.

Tárgyalás alá kerül igazgató tanácsnak az iránti 
javaslata, hogy némely központi tisztviselők fizetése emel­
tessék. mely fizetésemelések az államsegély egy részéből 
lennének ..fedezendők. - A javaslatot közgyűlés többsége 
élénk vita után elfogadja. A gyűlés vége felé ismét vá­
lasztási eredmények hirdettelek ki. A Vajdahunyad-zarándi 
egyházmegye algondnokaivá Pogány Károly orsz. képviselő 
és László Ignácz; a gyulafehérvári egyházmegye íőgoud- 
nokává br. Kemény Kálmán főispán, algonduokká ugyan­
oda Zeyk Kálmán választattak meg.

A délutáni gyűlés kimondja, hogy az ilyefalvi egy­
házközség maradjon meg továbbra is a püspöki vizsgálat 
alatt álló egyházközségek sorában. A konvent hivassák 
fel. hogy a lelkész-nyugdij- és lelkész özvegy-árvái gyám­
intézetet illetőleg kidolgozott tervezeti javaslatát módosítsa 
olyan értelemben, hogy a két intézet egyesittessók s 
meg levő ilyen természetű gyám intézetek továbbra is 
meghagyassanak, vagyonuk ne érintessenek. — Elfogadja 
igazgató tanácsnak a papi és tanítói fizetéseknek 1887-ben 
újabb megbecslését tárgyazó javaslatát.

Szász Domokos püspök előterjeszti, miként a néhai 
Nagy Péter püspök porai fölébe emelendő síremlékre és 
nevét viselendő alapítványra közadakozás utján bejött ösz- 
szesen 3400 írt. A síremlék 2800-3000 írtba fog kerülni 
s jgy alapítványra igen kevés maradna fenn. A néhai 
püspök örökösei azonban odanyilatkoztak, miként készek 
a hiányzó összeget sajátjukból odaegósziteni ki, hogy 
2000 forint alapítvány letetethessék részben a kolozsvári, 
részben a nagyenyedi Bethlen-fuiskolánál, mely alapítvá­
nyokból szegónysorsu tanulók lennének segélyezendők. — 
Közgyűlés a püspök eme jelentését örvendetes tudásul 
veszi. A eodificatio ügyének tárgyalása ez óv folytán meg­
tartandó egyházkerületi rendkívüli közgyűlésig elhalasz­
tóik. Végül megállittatik az egyházkerület költségvetési 
előirányzata az 1887-ik évre, a jelentékeny fizetésemelé­
sekkel együtt 13,731 frt 16 krban.

Junius 20-án főgondnokokká a nagyenyedi Rethlen- 
főiskolához megválasztattak gróf R e t h 1 e n G é z a és 
Zeyk József, eddigi algondnokok. Közgyűlés tagjai 
előtt feltűnő volt, hogy ezen gondnokválasztási kérdés 
egyelőre félre tétetett volt s csak mint rendkívüli ügy 
vétetett elő az utolsó napi rövid gyűlés legutolsó órájában. 
Délelőtt 10 órakor a felszentelés! ünnepély vette kezdetét 
a belsöfarkas-utczai templomban. — Ez alkalommal Bor- 
báth Pál dálnoki pap mondott hatásos szép beszédet a 
rómaiakhoz írott levél 12. részének 11. versét vevón fel 
alapul. Majd Szász Domokos püspök intézett a felszentelt 
ifjú lelkészekhez alkalomszerű tanítást, melynek elmondása 
ötnegyed órai időt vett igénybe. Talán felesleges is mozi­

kén tekintenek szét, mialatt mosolygó ajkai közül két sor 
valódi fehér fog csillog elő. (Szükséges manapság még 
a fogakról is őszintén szólani, mint az a korcsmáros 
tette a borával, a ki igy tudatta a közönséggel italát: „itt 
valóban valódi borok kaphatók.“)

Zichy Jenő gróf volt a vezetője, a ki úgy bele­
élte magát a kiállításkor a vendégek fogadásába, hogy 
azóta gyakran ácsorog a hajóérkezóseknél és vasutaknál 
— külföldi vendéget fogni. E miatt nem ér rá egyébre, 
pl. az erkölcsnemesitő egyletben gyűlésre 
járni, pedig ennek is tagja. (Hej, ez még csak az igazi 
pangó ipar!)

A derék erkölcsjavitók nyelén fogták a dolgot. Ko­
molyan fogtak a munkához. Még megérjük, hogy meg is 
javítanák az erkölcsöt, ha — ráakadnának!

a nagy igyekezetre a népszínház (a czóltáh-la!) hir­
telen behúzta a vitorlákat és előrántotta az „Ördög pi­
rulái t.“ a népszínház tehát javíthatatlan.

Az Opera is szünetel. Annak ügyét a belügyminisz­
tériumban próbálják megjavítani, mert a számadásban hiba 
esett. Van is most az opera-vezető urak közt nagy szon- 
tyolodottság! Úgy hírlik, hogy botrányok készülnek, mert 
a gazdálkodás hallatlanul préda volt. No, de hát a gazda, 
kinek a bevásárlások voltak a dolgai, szerény 2000 forint 
fizetéséből szerény házat épített . . . Vájjon ez is bele- 
kerül-e a leltárba, amit most állítanak össze 3 óv — után?

A nemzeti színház vendégszereplésekkel foglalkozott 
s igy igyekezett feladatának, mint legmagasabb műintó- 
zet, megfelelni. — A budai szinkör „Budavár bevételével“ 
kecsegteti a jámbor budaiakat, de ezek — a mióta a Hentzi 
ügy alkalmával annyi szemtanú leírta a vitézi aktust — 
nem érdeklődnek sem Budavár bevétele iránt, sem a szin­
kör bevétele iránt.

a t. Ház is bevógezte üléseit — baj nélkül. A Te- 
mes, Béga és az Olt azelőtt öntöttek ki, tehát azt se mond­
hatjuk, hogy utánuk jött az özönvíz. — Kívánunk a 
képviselőknek jó repezearatást!

Az utezák kezdenek kihalni, a kávéházak üresek, a 
lapok üresek . . . minden csendes. Én is veszem az úti 
bőröndöt és menekülök innen.

Jöhet már a tengeri kígyó, a kormányozható lég­
hajó és a tűzoltó-majálisok!

László Elek.

dánunk, hogy Szász Domokos püspöknek ez alkalommal 
mondott beszéde is az ő szónoki hírnevéhez méltó volt. 
Es ezzel egyházkerületünk ez évi, sok tekintetben tonlos, 
rendes közgyűlése bezárult.

Egy közgyűlési tag.

LEVELEZÉS.

— Közlekedés. Kereskedelem. Nyelv- és szósajátosság.
Nagykanizsa, 1886. június 18.

Budapestről Nagykanizsára a déli vasút visz s Ka­
nizsáról, mint e vonal csaknem legnagyobb állomásáról, 
többleló ágazik el, nevezetesen egy megy Barcs felé, egy 
Brágerhoff s egy pedig Becs leié; maga az állomás nem 
annyira szép, mint kiterjedt, s mivel csomópontja az érin­
tett vonaloknak, a sok tehervonat egymást éri; mintára 
nézve pedig megegyez a többi nagyobb alföldi állomá­
sokkal, minők a nagyváradi, szolnoki s a várostól tisztes­
séges távolban csaknem egy külön önmagában mozgó 
városrészt képez.

A kereskedelmi és anyagi viszonyokat illetőleg Ka­
nizsa Brassót kivéve bármelyik erdelyrészi nagyobb vá­
rossal — Kolozsvár, Marosvásárhely, Nagyszeben — ki­
állja a versenyt, élénken folyván itt a borral, búzával, 
nyerstermónyekkel, a „Rohitschi“ és „Petánczi“ vízzel s 
szórványosan a mákkal való kereskedés. Erre utal heten­
kent két zajos vásárja és évenként öt országos vásárja, 
melyeken mindennemű gabnafaj, termény és háziállat bő­
ven van képviselve. Ezt egyfelől szerencsés fekvésének, 
másfelől nagy közlekedési központjának köszönheti, mely 
nélkül a közönséges városok sorából alig emelkedett volna 
ki. Figyelemmel továbbá arra, hogy bármely város anyagi 
helyzete egyfelől a föld termő ereje, az éghajlati és ta­
lajviszonyokkal, ebből kifolyólag a lakosság s főleg az ipa­
ros és gazdaközönsóg jóllétével, másfelől a városban fenn­
álló pénzintézetek áldásos működésével áll arányban, — 
mert a mennyiben ezek létezése úgy az iparos, mint a 
gazdaközönsóg anyagi helyzetére nézve nagyon is érez­
hető nyomokat hagy maga után, — Kanizsa e tekintet­
ben megfelel a „gazdag“ elnevezésnek, mert pénzintéze­
tei nemcsak jóhirüek, de számosak is; ilyenek a „Nagy­
kanizsai kereskedelmi és iparbauk részvénytársaság“ 1885. 
évben 11.785,784 frt 55 kr összes forgalommal, a „Dél- 
zalai takarékpénztár“, a „Nagykanizsai takarékpénztár“, 
a „Nagykanizsai Bankegyesület“, a „Tiszti önsegélyző 
szövetkezet“, a „Délzalai takarókpónzztárral egyesült se- 
gólyegylet“ s ezeken kívül számos élénk forgalmú s ki­
terjedt körű váltóüzlet; kereskedelmét illetőleg pedig a sok 
faüzlet, a gőzmalmok s társas vállalkozók által vezetett 
számos jóhirii gabuakereskedés.

Ennyiben vázoltam Kanizsa közlekedési és kereske­
delmi viszonyait, mennyire azt ily rövid idő ala't tehet­
ségem s főképp időm megismerni engedé, — áttérek le­
velem második részére s röviden felsorolom a gyakrabban
használt azon szavakat s szójárásokat, melyeket mi erdé­
lyiek vagy éppen nem, vagy nem úgy kiejtve s esetleg 
nem abban az értelemben használunk, mint itt.

Beszéd alkalmával itt olyan felötlő vonás, mint pl. 
Székelyföldön, avagy a Tisza mentén, nem észlelhető, — 
legfölebb megemlíthető az, hogy az „é“ és „á“ hang kissé 
mélyebben, csaknem mint „e“ és „a“ hangzik s egyszerű 
„j“ mellé legtöbb alig hallhatólag oda ejti a „g“ hangot, 
s némelykor az eleibe a — igy ejti ki például a
„járjon“ szót „járgyon“, az „apja“ szót „aptya“ stb. — 
azonban szóelnynjtásnak, avagy a magánhangzókkal vég­
ződő szavaknál az „aú“ „aó“ és „eő“ képzők használatá­
nak absolute nincs nyoma.

Azonban szóröviditésnek s ezzel kapcsolatban az il­
lető szóban levő magánhangzó megnyújtásának nyomát 
találjuk a következő szavakban: pógár, szóma, óma; 
piacz helyett p i a r c z, ing helyett ti m ö g vagy iimeg 
szót használnak. A „tyuk“ és „tojás“ szavak helyett itt 
a tik és mony szó használtatik; az „avult“ szót rövi­
den a v ó t-nak mondják.

Különösebbek azonban a következő szavak, melyek 
nálunk éppen nem lelhetők fel, ilyenek; „kiadós“, azaz 
nagy terjedelmű, ételről mondva: szapora, növényről „dús“, 
továbbá „elrifol“ = elszakgat ruhát, „ruharézma“ -= ruha- 
szakgató, és ez: „megmohokodik az esze“, e szó azt 
jelzi, midőn gyermeknek olyan dolgokat adnak elő s vele 
tanultainak, a melyek az ő eszéhez nem valók s ezáltal 
a gyermek szellemi tultengósbe esik.

Találkozunk azonban hibás kifejezésekkel is, például 
mikor egy itteni ember mellettem áll s kéri bicskámat, 
nem azt mondja: „adja ide“, hanem „adja oda“ — ter­
mészetesen hibásan, mert a közelséget épp a távolabb 
mutatóval jelzi s ugyané hibát követi el, midőn a helyett, 
hogy azt kérdené „magánál van a kése?“ azt kérdi: „nálla 
van a kése?“, mintha egy harmadik távollevő személyt 
illetőleg tenné fel a kérdést. A „nyomában jöttem“ ki­
fejezés helyett a „csapáján jöttem“ kifejezést használják.

A nálunk „palánk“ nevű, az udvar két szélét be­
szegő deszkázat vagy sövónyzetnek itt „mesgye“ vagy mint 
a köznép mondja: „megye a neve.“ „Valamint“ szó helyett 
elég gyakran még a törvénykezés terén is e szót hasz­
nálják: „mégis.“ — „Négy derékból álló hajlékának

nevezik azon telket, melyen négy különböző nevű épület 
van, pl. ház, maguatár, szin és istálló, avagy egy négy. 
szobás lakás. Dívik az „ok tál“ szó, ugyanis egy telek 
körülbelől 8 egyenlő részre van osztva, egy ilyen résznek 
a neve „oktál“, mely szó egyszersmind ogy állandó tér- 
nagyságot is jelent, — igy vau masiói, harniadíél és ötöd- 
fél oktálos telek.

Az itteni köznép, vagy mint itt nevezik „esorvasz“- 
nak vallási fanatikussága még köszöntésein is megérzik. 
Mikor belép valahová, igy köszön: „Dicsórtessék az !> 
Jézus kristus“, mikor megy pedig igy: „Isten vele“. „Jé­
zus áldja meg“, „Istennek ajánlom" stb.

Jelen harmadik s az előbbi két levelemmel az első 
levelemben tett három irányú Ígéretemnek elóg tétetvén, 
ezutáni leveleim kizárólag Kanizsa társas életéből men­
tettek lesznek, pompázva a valóság kereteben s mennyi­
ben lesznek érdektelenek, avagy erdekesek tartalmukat 
illetőleg, azt erőm s a jövő megmutatandják.

Emmanuel Győző.

— Katonai estely. Szabadelvüpárti gyűlés.
Ahruclbánya, 1886. junius 21.

Víg napokat élnénk mindannak daczára, hogy bá­
nyászatunk pang; mert egyik nyári mulatság a másikat 
éri, csakhogy az idő még eddig egy nyári mulatságnak 
sem kedvezett, mert ez a folytonos esőzés már annyira 
visszariasztotta a fiatal mulató közönséget a szabadban 
tartandó mulatságoktól, hogy reá gondolni sem merünk ; 
de hogy mégis egy kissé mulassunk, az itten alig másfél 
hónapja állomásozó 23-dik vadász zászlóalj igen tisztelt 
tisztikara folyó hó 19-én egy vadász estélyt (Jäger Abend) 
rendezett Ürmösi Lajos katonáson díszített termében, 
visszaadandó a fogadtatásuk alkalmával a polgárok által 
rendezett díszvacsorát, melyen örömmel kelle feljegyez­
nünk most is, hogy nemzetkülönbsóg nélkül voltak hiva­
talosok mintegy 80-an. Hogy jól mulattunk s pohárkö- 
Bzöulés volt elóg, felesleges is megírnom, mert a jó tiszt 
urak mindent elkövettek, hogy jó kedv s egyetértés le­
gyen, mi ugyan nem hiányzott, mert a vacsorát reggeli 
váltotta fel, igy kell annak lenni! Vajha ezen jó példa és 
egyetértés többeknek kebelében visszhangra találna. Te­
hát ebből láthatja t. szerkesztő ur, hogy mi az igen tisz­
telt katona bácsikkal csak megvolnánk; de mi a társa­
dalmunk politikai oldalát illeti, azzal bizony — mi tűrés, 
tagadás — roszul állunk. Ugyanis folyó hó 20-án Boér 
Béla ur által a polgári olvasó egylet nyári helyiségébe 
egy szabadelvüpárti gyűlés lett összeírna, melyen szava­
zók és nem szavazók mintegy 100-an jelentek meg, hol 
is korelnökül dr. Nagy Károly lett megválasztva, ki elő­
adva a szabadelvű választók sérelmeit, felhívja a gyűlést, 
hogy egy szabadelvüpárti elnökét válasszon. Hosszas esz­
mecsere után mindannak daczára, hogy a jó öreg Miski 
Samu bácsi figyelmeztette az összegyülteket, hogy 5 a 
mióta a szabadelvű párt Abrudbányán létezik, annak min­
dig tántoríthatatlan hive volt, s jól tudja azt is, hogy egy 
szabadelvüpárt jelenben is létezik s annak elnöke az igen 
tisztelt polgármester ur, tehát jó volna; hogy ezen gyű­
lésre hivassék meg, vagy szólitassék fel egy szabadelvü­
párti gyűlés összehívására; de mind hiábavaló volt ezen 
szép figyelmeztetés, mert városi aljegyző Both Ferencz 
bölcs ajánlatára egyhangúlag Boér Béla ur választatott a 
szabadelvüpárt elnökévé, s igy Beér Béla ur nem sok 
váratás után megköszönte a bizalmat, az elnöki széket el­
foglalta s a kezeibe levő, már előre összeállított névsorból 
alelnökuek róm. katli. plébános Hendel Ede s jegyzőül 
Képes Ferencz városi pénztáros urakat ajánlotta, kiket is 
egyhangúlag elfogadtak s ilyen felolvasott ajánlat mellett 
egy 15 tagú végrehajtó bizottság is lett elfogadva.

Ezekből láthatja t. szerkesztő ur, hogy ma Abrud­
bányán nem csak a szabadelvű választók szaporodnak, de 
szaporodik a szabadelvüpárt is, mert jelenben két szabad­
elvüpárt van; hogy mi lesz ennek eredménye, arra bi­
zony sokan kiváncsiak, — hanem mindenesetre jó volna 
ha e kis magyarságra káros ne lenne.* Ezért tehát csak 
bevárjuk az eredményt, mit is figyelemmel kísérünk.

Argus.

— A polgári olvasókör nyári mulatsága. —-

Zalathna, 1886. junius 22.
Kis városunk folyó hó 14-ón, vagyis püuköst má­

sodnapján ismét egy kellemes és jó emlékű mulatságnak 
volt színhelye. A „Polgári olvasó-kör“ ugyanis saját pénz­
tára gyarapítására, Moskovits kertjében tánczvigalmat ren­
dezvén, az minden tekintetben oly jól sikerült, hogy ennek 
párja nálunk nem mindég akad. Összegyűlt ott városunknak 
intellingentiája és jóravaló polgársága majdnem teljes 
számban rang, vallás és nemzetiségi különbség nélkül s 
az egymás iránti barátságos érzületnek és ebből kifolyó 
fesztelen időtöltésnek oly képe tárult fel, mely eddig itt 
nem igen volt tapasztalható s melyet az első eset után 
szeretnénk oly folytonosnak tartani, hogy azt az állandó­
ság rovatába lehetne bejegyezni.

* Miután nincsenek kifejtve az indokok, melyek az „uj sza" 
badelvü párt“ alakítását igazolnák, reméljük, hogy dr. Nagy Károly 
és Boér Béla urak erről felvilágosítani szívesek lesznek, — Ha sze" 
mélyeskedés az indtk, sajnálatos ballépésnek kellene tartanunk ezen 
szereplést. Sserk,
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N’agy szüksége is van kis városunknak a társadalmi 
harmóniára, — mely első sorban ad impulsust minden 
jóra és hasznosra. Az ily társadalmi barátság eszköz és 
tényező arra, hogy politikai vagy más vitás kérdések ne 
vitessenek a szenvedélyesség terére, hanem módot ós al­
kalmat nyújt ahhoz, hogy mindenki tehetsége szerint 
működhessék városának, a társadalomnak ós önmagának 
is javára ós hasznára-s az ily összetartó barátság és meleg 
együttérzés képezi fogékonnyá a kebleket sok szép, nemes 
és üdvös dolgok iránt, a melyek után pedig kis városunk 
nagyon is szomjazik.

Sok és bosszú idő óta pihent kis városunk a közö­
nyösség zsibbasztó karjaiban s már azt lehetett gondolni, 
hogy az teljes érzéketlenné is teszi. De miként voltak a 
múltban, úgy vannak még jelenben is egyesek, a kik 
szívesen ós buzgalommal fáradoznak a közjó érdekében 
s a kik kitartással ós áldozattal igyekeznek a viszonyok­
nak megfelelőleg egyet-mást tenni ós létesíteni.

Ilyen nemes czélu tény volt egy, a helybeli szegény 
iskolás gyermekeket, vallás ós nemzetiségi különbség nél­
kül segélyező u. n. „Bongy-egylet“ létrehozása, a mely 
— habár sok küzdelem ós vajúdás által jött is létre — 
de végre meg van ós már is számos jó ós nemes csele­
kedetet mutathatna fel.

Hasonlóan nagyon érezhető szükség elégittetett ki 
azáltal, midőn városunkban egy „Polgári olvasó-kör“ ala­
kitatott. Főórdemök van ebbeu t. Csiky F. r. k. plébános, 
Barna K., Kovács J. ós Jurinits J. uraknak, kik kezde­
ményező! és keresztülvivői voltak az ügynek.-

Ezen olvasókör szerény körülmények között jött létre 
s még most is csak zsenge korát éli, de ha az érdeklő­
dés ós támogatás olyan marad, mint a minő volt eddig, 
akkor annak fennállása, fejlődése és jövője biztosítva van. 
Ezen czél lebegett bizonyára a kör elnöke ós választmánya 
előtt akkor is, midőn a fennt említett tánezvigalmat ren­
dezte, mely a kedélyességen kívül tetemes anyagi hasznot 
eredményezett, lévén az összes bevétel 113 forint 90 kr, 
melyből leütve a kiadásokat, maradt tiszta bevétel 70 írt. 
Ez összeghez feliilfizetés képpen hozzájárult Lukács László 
országgyűlési képviselő ur 15 írttal, tanujelót adván ezzel 
is városunk és polgársága iránti érdeklődésének, valamint 
minden jó ós hasznos támogatásának. Felülfizettek még: 
Ajtai Gy. 50 kr, Aiexy Gy. 50 kr, Barna K. 1 írt Biró 
E. 50 kr, Dem ián Gy. 50 kr, Demiáu D. 1 írt 50 kr, 
Detniáu V. 50 kr, Dosztál 50 kr, Fazekas L. 1 írt, Fás- 
binder 50 kr, Folbertt \. oO kr, Glück J. 1 fit 50 ki, 
Buffer 1 írt, Izik Beta 50 kr, Jankó K. 1 írt, Kolosváry 
X. 1 frt, Kunczly L. 50 kr, Lukács M. 50 ar, Magda J. 
50 kr, Mártelmes S. 50 kr- Nagy K. 1 frt. Novák N. 50,
(»elberg G. 50 kr, Pelliou L. 50 kr, Plesch J. 50 ki, 
|»úseh L. 50 kr, Bóbay K. 50 kr, Boska J. 50 kr, Salat! 
L. 50 kr, Spindler P. 50 kr, Szabó 0. 50 kr, Szathmári 
Róza 50 kr, Székely A. 50 kr, Tróger L. 50 kr, Trötháu 
j. 50 kr, Wenetschek M. 50 kr, Wolf A. 50 kr, Zákuoffi 
A. 50 krajczárt.

Mindezeknek ezen szives áldozatukért egyenként és 
összesen csak köszönettel tartozik a polgári olvasó-kör. — 
Még egy néhány ily ügyesen rendezendő és hasonlóan 
pártolandó mulatságos összejövetel és a kőinek aujági 
alapja szilárdan meg leeud vetve.

A mi pedig annak hivatását illeti, az a polgároknak 
egy kis "szellemi központjává kell hogy alakuljon. N ónja 
magába mindazon jóravaló elemeket is, melyek ezen bércz- 
köritett katlanba zárt oly nagy számú nép közül, még 
mindég a szellemi sötétség pusztájában botorkálnak s mu­
tassa meg nektek a világosság feló vezető utakat, tegyen 
magáévá minden jót és hasznosat s igyekezzék, hogy 
kebeléből úgy hazufhság, mint társadalmi tekintetekben 
jótékony hatású sugarak terjedhessenek szét s akkor mis- 
siojáuak híven megfelelve, mindenkinek becsülósét és tá­
mogatását fogja kinyerni. (ivis.

— A rám. kath. leányuüvelde zárvizsgája. —
Gyulafehérvár, 1886. június 25. 

Erdély kevés leánynevelő intézetei közt igen szép 
helyet foglal el a gyulafehérvári róm. kath. kolostor leány­
nevelő iskolája, mely folyó hó 21., 22. ós 23-án tartotta 
meg vizsgáit. Előbbi állításunkat igazolja az, hogy nem­
csak Alsófehórmegyóből, de a szomszédos megyékből is 
idekiildött számos növendék vizsgázott igen szép sikerrel.

21. és 22-én az alsóbb, 23-án a felsőbb osztályok 
vizsgái tartattak meg. a növendékek szép készültséget ta­
núsítottak mindenből, főleg a franczia nyelvből. Az el­
nöklő igazgató Barcs Ferencz nagyprépost ur ő méltósága 
ki is fejezte elismerését mind az apáczák, mind a növen­
dékek szorgalmas haladása felett, s mint minden évben, 
úgy most is a bár csekély és kevés jutalmakat kiosztotta.

a dr. Barcs nagyprépost által adott aranyat Both 
Irén, a dr. Beiner Zsigmond városi főorvos neje alapít­
ványi 10 frankos aranyát Meskó Emma kapta szép és 
hasznos kézimunkákért, az intézet 1 ezüst forintját Szűcs 
Jolán kapta kitűnő szorgalmáért.

A délutáni igen kedves zeneelőadáson különösen ki­
tűntek : a fáradhatlan Papp Zoó, ki- összesen 6 szór mű­
ködött -közre énekelve ós zongorázva, Major Eugenia ós

Felföldy Jolán s végül az enyedi Sikorszky Jozefa és Bisz- 
tricsány Kata, kik a közönség részéről jól megérdemelt 
tapsokban részesültek.

Az előadásokon jelen voltak: Wattok tábornok, No­
vák Ferencz polgármester, dr. Beiner Zsigmond-városi és 
törvényszéki orvos nejeikkel, özv. Joksmann Kandómé, 
özv. Ninger Ferencznó, Ávód Jákó és dr. Cserny Bólánó.

Kívánatos volna, hogy Lönhart Ferencz püspök ur 
ő nagymóítósága a már igazán szűk kolostor iskola helyi­
ségeit talán egy uj szárny hozzáépítésével bővítené, a mit 
a bőkezű főpap idővel bizonynyal meg is fog tenni.
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A polgári iskola zárvizsgálatai.
a helybeli polgári iskola 1885 — 86. tanévi zár vizs­

gálatai junius 21. és 22-én, egyrésze a leányiskola, más 
része a régi városház nagytermében tartattak meg kir. 
tanácsos ós tanfelügyelő Gáspár János és ifj. Gáspár 
János iskolaszék! tag urak vezetése alatt. Iskolaszék! elnök 
tekintetes Kovács Gyula polgármester ur nagy elfoglalt­
sága miatt a vizsgálatok vezetésében nem vehetett részt, 
csak időnkint jelenhetett meg ós hallgatta a tanulók ér­
telmes feleleteit több főiskolai tanár és lelkész urakkal 
együtt. A vizsgálatok folytán közszemlére kitett hasznos 
és szép női kézi munkák és rajzokat élvezettel szemlelte 
a közönség.

Az igazgató az óvet alkalmi beszéddel zárta be. Ezt 
követte a jutalmak kiosztása. Könyvjutalmat kapott 42 
kitűnő ós jeles tanuló. Pénzjutalmat nyertek: Bertleff 
Amália IV. o. ós Fehér Erzsébet III. o. a történelemből 
Kovrig Tivadarnó-féle 100 frt ösztöndíj kamatja 5 frt 53 
kr egyenlően osztva. Lőte Vilma III. o., Papp Lenke 111. 
o., Straub Erzsébet I. o. a számtanból Kovrig Tivadamó- 
fóle egy arany egyenlően osztva 2—2 írt kedvező bevál­
tás folytán. Krizbai Juliska III. o. 3 frt kitűnő és példás 
magaviseletéért, ifj. Gáspár János adományából. Makkal 
Nelli II. o. 1 frt a német nyelvtanban kitűnő, ifj. Gáspár 
János adományából. Zaidu Adói III. o. szó pl ró 1 frt, iíj. 
Gáspár János adományából. A nagyenyedi dalkör 5 frt 
ösztöndíja Gerger Zelma 11. o., Szülősi József Ili. o. 
jeles énekesek, Lóri néz Kata IV. o. (rajzdolgozatáórt), 
Zudor Zsuzsa I. o. (szép kézimunkáért) 1 — 1 forintban 
adattak ki. Györfi János és Nagy Árpád 1. o. L50 —P50 
forintot, mint szegény kitűnő tanulók, tiszt. dr. Bartók 
György ur 3 irt ösztöndíjából. Zilahi Gyula 111. o. 2 frt 
szám és mértanból, tek. Munkácsi Zsigmond ur ösztön­
díja. Fodor Ilona IL o., Erdőd! Ilona 11. o. a női kézi 
munkából kitűnő tanulók, tek. Kovács Gyula polgármester 
ur által 1 — 1 tallérral tüntettettek ki. A női kézi mun­
kából dicsérettel emeltetnek ki Asztalos Anna I. o., Al­
bert Ida 1. o., Lőte Vilma HL o., Zahl a Adél 111. o., 
Czirner Laura 111. o. Krizbai Juliska III. o., Bertleff 
Amália IV. o., Löriucz Luiza 1. o. A számtanból meg- 
dicsórtetnek Lőte Piroska 11. o., Makkal Nelli 11. o. tanulók.

A tanítói könyvtáralap 143 írt 30 kr. A segélyalap 
296 frt 43 kr. a gyermek-könyv táralap 34 frt 48 kr. A 
tanítótestület segélyalap 18 Irt 50 kr. a különböző ala­
pokat kepező összegek a nagyenyedi kisegítő egyet pénz­
tárában vannak elhelyezve. — A lefolyt évben 134 tanu­
lónak 536 forint tandíj engedtetett el. 30 — 32 tanuló a 
segély-könyvtárból tankönyvekkel, Írószerek- es papírral 
láttatott el. Iskolai takarók-péuztáruak ez évben tagja volt 
23 tanuló 14 írt, 19 betéttel.

Legvégül említem fel azon kegyeletes munkát, melyet 
legelőbb kellett volna tennem, értem azon magasztos jó­
tékonyságot, melyet több lelkes nő a karácsonyi ünnepe­
ket megelőző napokban oly kitartó buzgósággal teljesített, 
házról-házra bejárta a várost, fillér- és ruhagyűjtés végett 
a szegény iskolás gyermekek számára, majd több napokig 
szabta és varta a szegényeknek beszerzett ruhaneműt. — 
Fogadják e lelkes derék nők a felsegéltettek nevében a 
legforróbb köszönetünket, mély hálánkat.

Nagy-Enyeden, 1886. junius 23-án
Bancs Samu,

igazgató.

gyek példájára a megye lakosságát pótadóval terhelje, vagy 
egyes birtokosait kérőlevelek által kónyszeritett bőkezű­
ségre indítsa.

— Űrnapját a helybeli r. kath. hívek szép ünne­
pélyességgel ülték meg. A szt. beszédet tiszt. Dávid Pál 
minorita-házfőnök tartotta; jó és tartalmas beszéd volt. A 
helybeli honvédség zászló alatt, teljes tiszti karával vonult 
ki ós igen sikerült diszlövósekkel emelte az ünuepiességet, 
melyekre az őrhegyről mozsáriövósek válaszoltak. — Több 
buzgó hív szép oltárokat emelt zöld lombos sátorokban. 
Délben egy órakor a tiszt, házfőnök ur fényes ebédet adott, 
melyet városunk t. polgármestere, az egyházi gondnokok, 
több honvéd tiszt és számos egyházközségi tag. vidám 
zeneszó és tömérdek jó toaszt között fogyasztottak el.

— E. M. K. E. A nagyenyedi Bethlen-főtanoda 
elöljárósága az erdélyi m. közművelődési egylet megala­
kulásakor 500 frtos alapítványt szavazott meg. Ez ado­
mányt, akkor mindenki nemcsak helyesnek, de a hírneves 
főtanodatól, mint nagy nemzeti vagyon birtokosától s más­
nemű közhasznú kezdeményezések bőkezű támogatójától 
természetesnek s könnyen hordozhatónak Ítélte. Most az 
elöljáróság hírlapi nyilatkozatából arról értesülünk, hogy 
e tényt a inéit, igazgató tanács kemény kifejezések mel­
lett kifogásolja. Ha nem tudnék, hogy az erdélyi refor­
mátusok püspöki székhelye Kolozsvár, azt kellene hinnünk, 
hogy e határozat Nagyszebenben vagy Turocz-Szentmár- 
tonban kelt. — A főlauodai elöljáróság tagjai a korholás- 
sal fűszerezett engedélylyel nem kívánván élni, magok 
fizetik meg a megszavazott összeget s ez évre az esedé­
kes 100 irtot be is küldték! — Kinek szóljon az: éljen?

— Név-lnbaigazitás. Múlt számunk „hymen“ hí­
rében sajnálatunkra kellemetlen névcsere történt, ameny- 
nyiben Török Bertalan m. főjegyző és szerkesztő-társunk 
kedves nejének neve Brenesán Etelka helyett: Jolánnak 
lett jelezve.

— Az „al sófehér megyei tisztviselők, segédke­
zelők és szolgaszemélyzet, valamint azok özvegyei és ár­
vái nyugdíj intézetének alapja“ javára Magyar igenben

* k*Kérjük a szives folytatást. S z e r k.

VEGYES HÍREK.
— Előfizetési felhívás. Lapunk t. olvasóit az 

anyagi pártolásra és támogatásra kérjük fel. E végre 
új előfizetést nyitunk folyó julius havával kezdődő 
félévre: 2 forinttal.

— Nagylelkű adomány. Kovrig Tivadar megyei 
nagybirtokos az első, ki a megyei tisztviselők nyugdíj­
alapjának nemes czélját igazi nemeslelküséggel és bő ál­
dozatkészséggel pártfogolta azáltal, hogy kir. tanácsos al­
ispán ur kezéhez nyolez darab szép ötven forintost tett 
le, összesen 400 forintot adományozván. Megyei intézmé­
nyeink közül már a megyei kórház is részesült tisztelt 
Meeaenásunk ily bőkezű pártolásában, — s midőn mi e 
követendő szép példát felemlítjük, őszinte elismerésünknek 
s meleg köszönetünknek a legnagyobb örömmel adunk ki­
fejezést e nem remélt adományért, annál is inkább, mivel 
a megyei tisztikar a legnagyobb áldozattal, saját fillérein 
kívánta ez intézményt létesíteni anélkül, hogy más me-

julius hó 11 én egy műkedvelői előadással egybekötött 
nyári mulatság fog tartatni. Ezen műkedvelői előadáson 
majdnem az összes hegyaljai szépek közre fognak működni. 
Az említett nyári mulatság pártolását, azt hisszük, feles­
leges hosszas ékesszólással ajánlani, hisz a czél eléggé 
ajánlja magát; hanem annyit mondhatunk, hogy at. kö­
zönség megjelenésével nemcsak egy üdvös intézmény pár­
tolásának ad kifejezést, hanem mindenesetre egy pár órai 
igen élvezetes időtöltésben is részesülni fog. Bészletes 
programúi közelebbről fog szétküldetni. — Előre is igen 
melegen ajánljuk a t. közönség pártolásába a jótékonyczélt, 
melyért bizonyára hálásak lesznek azok, kik ez alap jó­
tékonyságát élvezni fogják. Teljes elismerésünket előre is 
fogadják a buzgó rendezők.

— Gyűlések. Az E. M. K. E. alsófehérmegyei vá­
lasztmánya f. évi julius 5-én délelőtt 11 órakor, — gaz­
dasági egylete pedig ugyanaz nap délután tartják gyűlé­
seiket a megyeháznál.

— Nagycnycd város tiszti ügyészi állomása a
a jó emlékű 0. Veress Gábor el haltával megüresedvén 
betöltése folyó hó 28-án lesz. Benkő Márton tiszteletbeli 
ügyész, ki e tisztet sok óven át megelégedésre viselte, ós 
Kerekes Mihály h. ügyvéd pályáznak meglehetősen szép 
számú hívek által támogatva.

— A nagyenyedi theol. academi ifjak és tanító- 
képezdei növendékek részére felállítandó convictus felsze­
relési költségeinek fedezésére a közelebbi egyházkerületi 
közgyűlés folyama alatt aláírtak: Szász Domokos püspök 
100 frt, Lószai Ferencz 15 frt, Nagy László 5 frt, Mezei 
Albert 2 frt, Ivóiozsváry Sándor 5 frt, Zeyk Gábor 10 frt, 
br. Kemény Kálmán 30 frt, br. Kemény Béla 5 frt, gr. 
Kun Géza 10 frt, Zeyk Károly 10 frt, Bóth Pál 5 frt, br. 
Bán ffy Zoltán 10 frt, Szász Károly 1 írt, Szász Gerő 20 
frt, összesen 250 fit.

— A főiskolában működő önképzőkörök zárünne- 
pélve ma, vasárnap a ref. templomban istentisztelet után 
fog megtartatni. Programmja: 1. Zene, a főiskolai zene­
kartól. 2. Ima. 3. Ének a theol. dalkörtől. 4. Elnöki be­
széd Kiss Albert önképzőkör! elnöktől. 5. Titkári jelen­
tés Garda Kálmán önképzőkör! titkártól. 6. Pályázatok 
eredményeinek kinyilvánítása. — 7. a theol. önképzőkör 
elnökének jelentése J ó z s a Zsigmondtól. 8. Ének a theol. 
dalkörtől. 9. Verseny-szavalat. 10. Zene.

— Nyári mulatság. A nagyenyedi iparos if­
júság jövő julius hó 4-én a sétatéren építendő táncz- 
helyiség alapja javára zártkörű mulatságot rendez a séta­
téren, 50 kr belépti dij mellett. Jegyeket előre válthatni 
ezen kedélyesnek ígérkező nyári mulatságra Wokál János 
ur könyvkereskedésében. Felülfizetéseket az említett czólra 
köszönettel fogad s nyilvánosan nyugtáz a rendezőség, 
mely mindent el fog követni, hogy a résztvevő közönség 
megelégedését kiérdemelhesse. — Beméljük, hogy iparos 
ifjúinknak ezen jóravaló törekvése méltánylásra fog találni 
városunk polgársága között s tömeges megjelenésével oda 
fog hatni, hogy iparos fiatalságunk e mulatságát is a leg­
sikerültebbek közé sorozhassuk.

— Haydn Oratóriuma Nagyenyeden. a Beth- 
len-főiskola a tanév ünnepélyes bezárását folyó hó 30-án 
délelőtt fogja megtartani a helybeli ev. ref. templomban,
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Ez alkalommal a főiskola theologiai énekkara Varga József 
zenetanár vezetése mellett elő fogja adni Haydn „Terem­
tés“ czimü remek oratóriumának egy részletét. Elismerés 
illeti a törekvő jeles énekkart, mely ez utón alkalmat nyújt 
városunk közönségének, hogy a genialis zeneszerző eme 
klasszikus szépségekben gazdag müvét — habár csak igy 
részletekben is — megismerje, mert semmi kétségünk 
aziránt, sőt biztos forrásból merített értesülésünk alapján 
jelenthetjük, hogy e bemutató előadást már a jövő tan­
évben egy másik fogja követni — ugyancsak az említett 
Oratóriumból. Nagy kár, hogy a főiskola zenekara az idő 
rövidsége s a vizsgákra való előkészületek miatt be nem 
tanulhatta az oratórium zenekari részét, s igy — mint 
halljuk — a solot és karokat Varga József zenetanár fogja 
harmoniumon kísérni. — Az érdekes énekelőadásra előre 
is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Kirándulások az erdélyi részek felé. A 
romániai vámháboru s az országgyűlésen az erdélyi gaz­
dasági s hitelügyek érdekében történt felszólalások király- 
hágóntuli testvéreink figyelmét s érdeklődését úgy látszik 
igen örvendetesen felénk terelték, részünkről legalább igy 
értelmezzük azon körülményt, csaknem egyidejűleg t. i. 
jövő július hó 5- és 9-ike közt úgy a fővárosi iparosok, 
mint a debreczeni iparos kör és iparos ifjúsági egylet 
tömegesen szándékoznak Kolozsvárt, Maros-L jvárt, ő ásár- 
helyt, Nagy-Enyedet, Brassót, Piskit és Dévát meglátogatni. 
Mondanunk sem kell, hogy érkező testvéreink mindenütt 
magyaros vendéglátásra számíthatnak, valamint azt feles­
leges bővebben fejtegetni, hogy a jelen viszonyok közt a 
gazdasági, társadalmi s iparügyek iránt érdeklődő szak­
emberek- s értelmes iparosokra nézve állapotaink közvetlen 
szemlélése nemcsak érdekes, hanem tanulságos is lehet, 
s a futólagos személyi ismerkedések nyomán idővel állandó 
üzleti összeköttetések keletkezhetnek, mi mindkét fél ér­
dekében egyaránt" kívánatos.

— Feltalálók figyelmébe. A földmivelés-, ipar­
és kereskedelmi minisztérium folyó évi 24324. szám alatt 
körrendeletét intézett az összes törvényhatóságokhoz és 
kereskedelmi iparkamarákhoz, melyben utalva ama kelle­
metlenségekre és időveszteségekre, melyeknek a föltalálok 
magokat kiteszik, a midőn találmányuk szabadalmaztatását 
kérő folyamodásuk fölszerelésénél az előirt alakszerűségeket 
szem előtt nem tartják, — hasonló ügyekben Benedek 
Lajos és társai szabadalmi irodáját ajánlotta figyelembe, 
(Budapesten muzeumkörut 10. sz. a.) a mely ezen ügyek 
intézésére a kellő szakavatottsággal bir.

— A népfelkelés és az életbiztosítás. Az 
„Assieurazioni Generali“ igazgatósága arról értesít 
bennünket, hogy az állami jóváhagyás fenntartásával el­
határozta, hogy az életbiztosítási ágban, a biztosítottak 
érdekében több rendbeli újítást fog a kötvényfelvótelek 
közé felvenni, különösen a legmesszebb menő engedmé­
nyeket teendi a népfelkelésre kötelezettek érdekében. — 
Ugyanis a kötvény, ha a biztosítás már legalább egy év 
óta érvényben volt, a népfelkelésre kötelezett biztosított 
irányban jogérvényót minden pót-díjfizetés nélkül az 
esetre is megtartja, ha az illető tényleges hadi szolgálatra 
fogna behivatni és pedig 15,000 írt erejéig terjedő biz­
tosításnál a teljes összegre és az egy és ugyanazon egyén 
életére szóló nagyobb biztosításnál 15,000 írtig. Ezen 
kedvezményben a társaságnál már biztosítottuk is része­
sülnek, amennyiben azoknak megengedtetik, hogy mostani 
kötvényeiket kicserélhessék az újabb feltételeknek megfe­
lelőig kiállított kötvényekkel. — Örömmel üdvözöljük 
ezen újítást, mely oly hatályos módon tesz eleget a mai 
kor kívánalmainak. A nagy iparos és közgazdasági intéz­
mények mérvadó képviselőinek kétségtelenül nem csak 
üzleti feladatuk, hanem egyszersmind kötelességük is 
hogy lehetőleg számoljanak a napi kérdésekkel. — A 
népfelkelési törvény az életbiztosítási intézményt 
ily kötelességgé vált feladattal állítja szembe, melynek 
szabadelvű megoldására első sorban is a nagy és hatalmas 
belföldi biztositó társaságok kötelezvók. Hogy az „ A s s i- 
curazioni Generali“ tudatában az általa elfoglalt 
előkelő állásnak, ezen az egész népességre nézve kiválóan 
fontos ügyben is első vala, mely megtette az elhatározó 
lépést, teljes elismerést érdemel.

IRODALOM.

— A század csodái közé méltán sorozhatok a mai tökéletes 
szerkezetű nyomdagépek s örvendetes, hogy hazánkban is képviselve 
vannak már azok szép számmal, a hírlapirodalom nagy fölvirágozása 
folytán. Csak a múlt ősszel tette közzé a „Pesti Hírlap" az ö 
nj szerkezetű rotációs gépének érdekes leírását, megjegyezve, hogy az 
tízezer példányt nyom ki a lapból egy óra alatt, még pedig fölvágva 
és összehajtogatva, s ime, már ez a gép is felül van múlva, a meny­
nyiben — mint a „Pesti Hírlap“ szerkesztősége minket éitesit — már 
meg van rendelve a lap részére Würzburgban oly második rotációs 
gép, mely nem kevesebb, mint húszezer példányt állít elő óránkint. 
Valóban bámulatos haladás, akár a gépgyártás mai tökélyét, akár egy 
ily kedvelt lapnak rohamos terjedését vesszük figyelembe, mi ily óriási 
produkáló képességű gépek beszerzését teszi szükségessé. így lehetsé­
gessé válik a „Pesti Hirlap“-nál, hogy a mi hajnali 3 óráig történik, 
az már teljes részletesléggel olvasható legyen a hajnali 4—5 órakor 
vasútra szállított összes lappéldányokban; sőt lehetséges éjjeli 2 óra­
kor egész nj vezérczikket, tárezát vagy a táviratilag jelzett események

által alkalmivá tett egyéb közleményt a lapba fölvenni. Oly tökélve 
a lapszerkesztésnek, minőről csak tíz év előtt sem mert volna magyar 
szerkesztő és kiadó álmodni! - S hogy e rohamos haladás éppen a 
„Pesti Hírlap“-nál jelentkezik, azon senki sem fog csodálkozni, a ki 
tudja, hogy e lap ma a legnépszerűbb és legelterjedtebb Magv aior­
szágon, mert a mellett, hogy sokat és sokfélét ad s kitűnően vau 
szerkesztve, mégis a legolcsóbb (egy hóra 1 frt 20 kr, negyedévre 3 
frt 50 kr); a komoly tartalom mellett mindig sok benne a mulattató 
(tárezák, karczolatok, apróságok a legjobb Íróktól) s külső kiállítást a 
nézve ma a legdíszesebb at napilapok közt: szóval oly lap, mely a tö­
meges felkarolást meg is érdemli. Mutatványszámokat levelező lapon 
nyilvánított óhajra bárkinek egy hétig ingyen és bérmentve küld a 
kiadóhivatal (Budapest, usdor-utcza 7. sz.) hova az előfizetési pénzek 
is küldendők.

— A kereskedelmi szakirodalom terén mindig szokatlan 
feltűnést kelt egy uj mű megjelenése. Örömmel jelezhetjük tehát a 
„M agyar Kereskedők Évkönyve“ megjelenését, mely csi­
nos kiállításban és gazdag tartalommal pár nap múlva hagyja el a 
sajtót. Az „Évkönyv“ tartalmából kiemeljük a következő fejezeteket. 
Előszó. - Vezérférfiak életrajza. - Vázlatok 1884/85-ki kereskedel­
münkről. — Egy kereskedőház karácsonyfája. — A budapesti orszá­
gos kiállítás. — A magyar kereskedelmi törvény. — A kereskedő 
ifjak első országos értekezlete — A kereskedelmi és iparkamarák, 
tőzsdebiróságok, egyesületek és keresk. akadémiák czimtára. — Ap­
róságok. — Adomák. — Posta, bélyeg, távirda, uj mérték, pénzne­
mek és időtáblázatok. — Melegen ajánljuk a mű beszerzését a keres­
kedői osztály minden tagjának, melynek 75 kr csekély összeg bekül­
dése után bérmentve küld meg a „Magyar Kereskedők Lapja“ kiadó- 
hivatala (Budapest fürdő-uteza 4 )

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 431-188(1, 
tkvi. ,

Árverezési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy alsóorbói Krizsán Kirillának végrehajtató 
22 frt tőke, ennek 1885. évi január 22-től járó 6% kamata, 6 frt 60 
kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Czeinár 
Tanászie és Szusánnának az alsóoibói 172. sz. tjkvben A+ 1 rsz. 
alatti fekvőbeli felerészre 214 frt becsértékben; Czeinár Tanisziának 
az alsóorbói 175. sz. tjkvben A+ 1—3.rsz. alatti fekvőjére 158 frt 
becsértékbeii és Czeinár Sasaiménak alsóorbói 17G. sz. tjkvben A-j- 
1—5. rsz. alatti fekvoségei 218 frt megállapított kikiáltási árban Alsó- 
Orbó község elöljáróság! helyiségében 1886. évi Julius hó 2-án 
délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi t. ez. 42. §. jelzett árfolyammal szá­
mított értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 15 
és a 2-ikat 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, 
mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál á hivatalos órák alatt és Alsó-Orbó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagv-Enyeden, 1886. márczius 9-én.

Sz. 748-1885.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közzé tétetik, hogy o.-lapádi Kecskés Petru végrehajtató 300 frt tőke- 
hátralék, az egész 600 írtnak 1883. évi szeptember 20-tól járó 8 % 
kamata, 42 frt 64 kr eddigi költség követelésének kielégítése végett 
végrehajtást szenvedők Heczegán Juon Koncza és neje Avrám Tódo­
rénak a nyirmezei 86. sz. telekjkönyvben A+ 1—18. rsz. alatt foglalt 
fekvőségei 497 frt megállapított kikiáltási árban Nyirmező község 
elöljáróság! helyiségében 1886. évi Julias 7-én délelőtt 9 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezettkir. adó-, mint letéti hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és N} kinéző község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. márczius 1-én.

Szálloda-megnyitás!
Álólirott tisztelettel tudatom a helybeli, vidéki 

és utazó nagyérdemű közönséggel, hogy a Nagy- 
Enyed város tulajdonát képező

„Nemzeti Szállodát“
folyó évi április hó 24-én átvettem s azt a mai kor 
igényeinek megfelelőleg átalakítva berendeztem. — 
Vendégszobáimat uj bútorzattal, uj ágyneművel, 
sodrony-matraczokkal és minden szükségesekkel 
csinosan felszereltem. — Konyhám jóízű magyar 
eledelekkel, pinezém Erdély legjobb boraival és jó 
sörrel áll a t. ez. közönség rendelkezésére.

Jelszavam a pontos kiszolgálás, tisztaság és 
jutányos ár minden üzletágban!

Társaskocsim, nagy teherhordó szeke­
rem, kényelmes fogataim a nagyérdemű közön­
ség rendelkezésére állanak.

Folyó évi június hó 1-tőí kezdve minden va­
sárnap társaskocsimmal közlekedést nyitok Nagy- 
Knyedről Marosujvárra a sós-fürdőre és vissza 8n 
krért személyenkint. Erre előfizethetni szombaton 
délutáni 6 óráig alólirottnál.

Üzletem felkarolását a n. é. közönség nagybe­
csű hazafias párfogásába ajánlva, maradok teljes 
tisztelettel

Nagy-Enyeden, 1880. május 28-án
Szabó Edmund,

5_ a „Nemzeti Szálloda“ bérlője.

Erdélyi magyar ipar!
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Van szerencsém a helybeli és vidéki 
t. gazdaközönséggel tisztelettel tudatni, 
hogy erdélyi gyártmányú jóhirü Kudsiri

S ÖNTÖTT AGZÉL KASZÁIM «
megérkeztek. Jóságukért a gyár, vala­
mint magam is felelősséget vállalok s az 
esetleg jónak nem találtat használat után 
is, minden felülfizetés nélkül, kicserélem.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom 
igennagy mennyiségben érkezett, minden 
külföldi hozatalnál előnyösebb, igenfinom, 
zamatos KÁVÉIMAT: Cuba 5 
kiló 7 forint, Il-od rendű 6 frt 60 kr. 
Gyöngykávé kilója 8 forint,

Egy jó karban levő, 2 lóerejü
ogep

vasjárgánnyal, szalmarázó- és szellőrostá­
val igen jutányos árban, esetleg részlet- 
fizetésre is eladó! 1-5. i

l aodi .ibASuui lAjapaa

Andel J.-féle
uj felfedezett

tengertuli por
pusziit poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszbogárt, 
legyet, hangyát, pinezebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem természetfölötti gyorsasággal 
és biztossággá’, — oly formán, hogy a létező rovarköltésből 
még csak nyoma sem marad annak. Valódi minőségben és olcsó 
áron kapható:

Frága

Andel J.-féle gyögyfűkereskedésben
„a fekete kutyához“ Huss-uteza 13. 

if Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS ur vegyes­
kereskedésében. 5-12.

ránezos csizma és czipőáruk gyára kicsinyben és 
nagyban „A vadász csizmához“ Budapesten, 

Király-utczá 44. sz.
Van szerencsém n. é. vevőimnek tisztelettel tudo­

másukra juttatni, miszerint az eddig 
Kisdiófa-utcza 7. szám alatt létezett

és gazdagon fel­
szerelt lábbeli 
raktáromat 

-------- nagyban és ki­
csinyben Király-uteza 44. sz. alatt nyitottam, meg, mely alkalom­

mal bátorkodom előnyösen ismert

URI-, NŐI- ÉS GYERMEK-LÁBBLEI
gyártmányaimat ajánlani. Készítményeim kivitel, tartósság és mint 
az alább közlött részletes árszabály mutatja, jutányosság által 

tűnnek ki.
Cl zip öií i" nlí hölgyeknek:

Fin. lasting ezugos topán 3.— Regatta czipők linóm
,, zergebörből.............3.25 lasztingból_. . •
„ kidből......................4.— „ fin. zergebórböl
„ „ lak bőrrel . . . 4.— vászon tomista drapp .

OzipőáruK urak részére:
Jó vichsbőrből................ 3 20 I Kid borjubőr fejeléssel .
Mainzi borjubőrből .... 4.— | „ lakkbőrrel............... _5.—
Zegebőr regatta 3.50, Pinezés czipők lasztingból vagy zergebörből 
2 50, Gyermek-czipők 1 írttól felfelé, női komot-czipők 1.20-toI 
felfelé, ránezos csizmák 2 írttól felfelé, valamint a többi áruk is 

a legjutányosabb ár mellett.
FARKAS MÓR

czipőáruk gyára Budapesten, Király-uteza 44. sz.
äC Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek és a nein tet­

sző áruk készséggel visszacseréltetnek.

2 20 
2.50 
2.5ü

. 4.50

2 i. szíini

Szerkesztői 
Nagy-Eni

A KIAIMÍHIY.
box

lap szellemi r 
közlemények t

Kiadóim
Wolíl János tíií

hov
az előfizetések t 

bél-mentesen k
. Kéziratuk nem ad
ém

Nagyon yen \i

Elnöklő polgtj 
üdvözlése után szón 
életet Ígérő s szel 
erényekben gazdag 
Ónodi Veress Gábo 
következett halálár 
inkább, hogy mié 
punk egyik megel

ven
saUBbgy a 

hangTTTag jegyzők
meg - s még el s 
tása, midőn azt 
ütődós váltotta fel 
tér urnák a helyb 
zájárulásának fele 
behatás alatt ha 
feliratot intézni, 
tartási összegnek 
gégvetósben hely 
doskodva volt, — 
fedezet hiáuyána 
gyors kiutalásáról 
tasssék, mert az 
mindennapi kény 
közösen fenntartó 
elhatározását közi 

A megye a
remete-abrudbány 
kezdéséről, mely 
vétlenül nyílik 
előnyök fognak 
az ut kiépítési k 
nek megállapítás 
küldetni. Közgyü 
vezetése alatt a 
zottakul kiküldi, 
hozzájárulást igy 
meg, a mely áll 
nek ingyenes íe 
uyos számú kavi 
lyekre kihordása 

A helybeli

Kiről a k 
Te voltál 
S te vagy 
Hogy bár 
Te nem

Romlasn 
lm ezt 

De él 
S czóljáé 
S melyne

Ki az, ki 
8 ki az, 
Gonosz a 
Hogy a 
Mint ell

Oh mink 
Keblünk 
Barátot, 
S mely 
Fegyver

Ny. Wokál János gyerssajtóján Nagy-Enyeden.


